UNENE

TEORIA

Funcoes e Funcoes do 1° Grau

1 - Funcoes
Funcéo é uma relacdo entre elementos de conjuntos distintos
e que satisfazem a duas condi¢des:

e Todo elemento do dominio tem que ter imagem e essa
imagem tem que ser Unica.

Veja afigura p B

Dizemos que b é imagem do elemento a. O conjunto A é
chamado dominio e o conjunto B é o contradominio. Repare
que somente alguns elementos do contradominio séo imagens
dos elementos do dominio. A esse conjunto € que chamamos
de conjunto imagem.

Se a relagéo entre os elementos do conjunto A com os ele-
mentos do conjunto B for feita por uma fungao f, dizemos que:

f:AK B,emquef(a)=b

As funcbes podem ser definidas por férmulas, como no
exemplo a seguir:

Considerem os conjuntos
A={1,2,34eB={23,4,5,6,7, 8).

Vamos definir f:

AN Btal que f(x) =x+ 1; f(3) = 4; f(4) = 5.

Repare que todos os elementos de A(dominio) tém uma Unica

imagem em B (contradominio). O conjunto {2, 3, 4, 5} que esta
contido em B é o chamado conjunto imagem.

1.1 - Analise Grafica

As funcbes podem ser representadas nos graficos usando
o plano cartesiano. O eixo x contera o dominio da funcédo e o
eixo y o conjunto imagem.
A

v

Dizemos que o dominio é [a, b] e o conjunto imagem é [c, d].
Todo ponto do gréafico é representado por um par ordenado
(a, f(a)) em que f(a), ou seja, o valor de y quando x = a é
chamado de imagem de A.

Exemplo:

v

-
N

Dizemos que f(4) = 2 e f(0) = —2. Nao podemos dizer que
f(-1) = 1, pois o ponto (—1, 1) ndo pertence ao grafico (esta
representado por uma bolinha aberta).

Nem todo gréfico representa uma fungéo. Para determinar-
mos se um grafico representa uma funcao, basta tracar retas
paralelas ao eixo y. Se for fungéo, todas essas retas devem
interceptar o grafico em apenas um ponto.

Existem intervalos nas fun¢des que podem ser definidos por
crescente e decrescente ou constante:

» Crescente paraquaisquer a e b pertencentes ao dominio
com a < b, temos f(a) < f(b).

» Decrescente K para quaisquer a e b pertencentes ao
dominio com a < b, temos f(a) > f(b).

» Constante® para quaisquer a e b pertencentes ao dominio
com a < b, temos f(a) = f(b).

A

v (-1, 2) é decrescente
v (2, 3) é crescente
v’ (3, 6) é constante




1.2 - Raiz de uma Funcao 4
Raiz € o valor do dominio que zera a fungao, ou seja a ima- f(x)=ax+b
gem de uma raiz é sempre zero. Em um gréfico, as raizes séo a<0
as intersecdes do grafico com o eixo x.
b>0
1.2.1 - Sinais da Funcéo >
A fung@o pode ser negativa, positiva ou nula. Ela seréa positiva
em todos os pontos que estiverem acima do eixo x, negativa A
nos pontos que estiverem abaixo do eixo x e nula nos pontos
. ~ . f(x)=ax+b
de interse¢é@o com o eixo x.
a>0
A
b=0
T\ : > Sempre que tivermos duas grandezas em que a variagao entre
-2 _1‘\/2 4 elas é linear, é porque séo regidas por uma funcéo do 1° grau.

o (-2,-1) é positiva

* (-1, 2) é negativa

o (2, 4) é positiva

« emx=-1ex=2afuncdo é nula

1.3 - Sobreposicao de Graficos

Quando no mesmo plano cartesiano tivermos representa-
das duas fungdes f(x) e g(x), podemos compara-las. Olhe o
exemplo:

v

Nf----------2

a—/ "

f(x)

Dizemos que

e parax<-1lel<x<2 g(x)>f(x)

e para-1<x<lex>2, f(x)>g(x)e
e parax=-1,x=1,x=2,f(x) =g(x)

2 - Funcgoes do 1° Grau

Toda fungéo do 1° grau é da forma f(x) = ax + b, em que
a # 0. O a é chamado de coeficiente angular e o b de coe-
ficiente linear.

O gréfico de uma funcéo do 1° grau é sempre uma reta inclina-
da. Essa reta pode ser crescente (a > 0) ou decrescente (a <0).
Aintersecdo dessa reta com o eixo y é o coeficiente linear (b).

A
f(x)=ax+b

a>0
b>0

v
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ONLINE

EXERCICIOS

QUESTOES DE FUNCAO

(UNIFESP-2007) Uma forma experimental de insulina
esta sendo injetada a cada 6 horas em um paciente com
diabetes. O organismo usa ou elimina a cada 6 horas
50% da droga presente no corpo. O grafico que melhor
representa a quantidade Y da droga no organismo como
funcéo do tempo t, em um periodo de 24 horas, é

A) Yy

v
—_

2.

(UFRB/2012) Um estudo das condi¢gbes ambientais na
regido central de uma grande cidade indicou que a taxa
média diaria (C) de mondxido de carbono presente no
ar é de C(p) = 0,5p + 1 partes por milhdo, para uma
quantidade de (p) milhares de habitantes. Estima-se
que, daqui a t anos, a populagdo nessa regiao sera de
p(t) = 2t2—- t + 110 milhares de habitantes. Nesse
contexto, para que a taxa média diaria de mondxido de
carbono ultrapasse o valor de 61 partes por milhao, é
necessario que tenham sido transcorridos no minimo

A) 2 anos. B) 2 anos e 6 meses.
C) 3 anos. D) 3 anos e 6 meses.
E) 4 anos.

(ENEM-2001) O quadro apresenta a producéao de algodao
de uma cooperativa de agricultores entre 1995 e 1999.

Safra

1995 | 1996 | 1997 | 1998 | 1999

Rroducao 30 | 40 | 50 | 60 | 80
(em mil toneladas)

Produtividade |, 5, | 5 500 | 2,500 | 2.500 | 4.000
(em Kg/hectare)

O grafico que melhor representa a area plantada (AP) no

periodo considerado é
—t
95 96 97 98 99

———
95 96 97 98 99
—
95 96 97 98 99

—_—
95 96 97 98 99

A) AP B) AP

E) AP

95 96 97 98 99




4.

(ENEM-2002) O excesso de peso pode prejudicar o desempenho de um atleta profissional em corridas de longa distancia,
como a maratona (42,2 km), a meia- maratona (21,1 km) ou uma prova de 10 km. Para saber uma aproximagéao do intervalo de
tempo a mais perdido para completar uma corrida devido ao excesso de peso, muitos atletas utilizam os dados apresentados
na tabela e no gréfico.

Tempo x Peso
(Modelo Wilmore e Benke)

Altura Peso (Kg) ideal para atleta

di masculino de ossatura grande, T““;mnﬁ::i,d" Maratona
corredor de longa distancia
1,57 56,9
1,58 57,4 1,33
159 58.0 Meia-maratona
1,60 58,5 K
. ’ i Prova de 10 km
— _ 0,32} A

Peso acima do ideal (kg)

1

Usando essas informagdes, um atleta de ossatura grande, pesando 63 kg e com altura igual a 1,59 m, que tenha corrido uma
meia-maratona, pode estimar que, em condi¢des de peso ideal, teria melhorado seu tempo na prova em

A) 0,32 minuto B) 0,67 minuto C) 1,60 minuto
D) 2,68 minutos E) 3,35 minutos
5. (ENEM-2008) O grafico a seguir mostra a area desmatada da Amaz6nia, em km?, a cada ano, no periodo de 1988 a 2008.
Km?2 As informagdes do grafico indicam que
30.000
A) o maior desmatamento ocorreu em 2004.
20.000  * B) a area desmatada foi menor em 1997 que em 2007.
i C) a area desmatada a cada ano manteve-se constante entre
1998 e 2001.
10.000 . . .
D) a drea desmatada por ano foi maior entre 1994 e 1995 que
entre 1997 e 1998.
o8 NS SN S S S M S S S S N S — E) o total de area desmatada em 1992, 1993 e 1994 é maior
88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 00 01 02 03 04 0506 07 08~ Ano que 60.000 km2.
Fonte: MMA.

6.

(ENEM-2008) O grafico a seguir ilustra a evolugdo do consumo de eletricidade no Brasil, em GWh, em quatro setores de
consumo, no periodo de 1975 a 2005.

Consumo de Eletricidade no Brasil
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Balango Energético Nacional. Brasilia: MME, 2003 (Adaptacao).

A racionalizacao do uso da eletricidade faz parte dos programas oficiais do governo brasileiro desde 1980. No entanto, houve
um periodo critico, conhecido como “apagéo”, que exigiu mudancas de habitos da populacado brasileira e resultou na maior,
mais rapida e significativa economia de energia. De acordo com o grafico, conclui-se que o “apagdo” ocorreu no biénio

A) 1998-1999 B) 1999-2000 C) 2000-2001

D) 2001-2002 E) 2002-2003




7.

(ENEM-2009) Uma empresa produz jogos pedagdgicos
para computadores, com custos fixos de R$ 1.000,00
e custos variaveis de R$ 100,00 por unidade de jogo
produzida. Desse modo, o custo total para x jogos pro-
duzidos é dado por C(x) =1 + 0,1x (em R$ 1.000,00).
A geréncia da empresa determina que o prego de venda
do produto seja de R$ 700,00. Com isso a receita bruta
para x jogos produzidos é dada por R(x) = 0,7x (em R$
1.000,00). O lucro liquido, obtido pela venda de x unidades
de jogos, €é calculado pela diferenca entre a receita bruta
e os custos totais.

O gréfico que modela CORRETAMENTE o lucro liquido
dessa empresa, quando sao produzidos x jogos, é
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(ENEM-2009) Muitas vezes o objetivo de um remédio é
aumentar a quantidade de uma ou mais substancias ja
existentes no corpo do individuo para este melhorar as
defesas do organismo. Depois de alcancar o objetivo,
essa quantidade deve voltar ao normal. Se uma deter-
minada pessoa ingere um medicamento para aumentar
a concentragdo da substancia A em seu organismo, a
quantidade dessa substancia no organismo da pessoa,
em relagdo ao tempo, pode ser melhor representada
pelo gréfico

A) A

Quantidade da
Substancia A

tempo

Quantidade da
Substancia A

tempo

Quantidade da
Substancia A

tempo

Quantidade da
Substancia A

tempo

Quantidade da
Substancia A

tempo



9.

(ENEM-2010) Nos processos industriais, como na indus-
tria de ceramica, é necessario o uso de fornos capazes
de produzir elevadas temperaturas e, em muitas situa-
¢oes, o tempo de elevacao dessa temperatura deve ser
controlado, para garantir a qualidade do produto final e a
economia no processo. Em uma industria de ceramica, o
forno é programado para elevar a temperatura ao longo
do tempo de acordo com a fung¢éo:

Zt+20, para 0 <t<100
T(t) =143

LtZ_.jé

t+ 320, parat=100
125 5

em que T é o valor da temperatura atingida pelo forno,
em graus Celsius, e t € o tempo, em minutos, decorrido
desde o instante em que o forno € ligado. Uma peca deve
ser colocada nesse forno quando a temperatura for 48 °C
e retirada quando a temperatura for 200 °C. O tempo de
permanéncia dessa pec¢a no forno €, em minutos, igual a

A) 100
D) 130

B) 108
E) 150

C) 128

1 0. (ENEM-2012) O grafico fornece os valores das acdes

da empresa XPN, no periodo das 10 as 17 horas, num
dia em que elas oscilaram acentuadamente em curtos
intervalos de tempo.

Valor da Agéo (em reais)
460

380

330
280

200
150 f---
100

Tempo
(em horas)

10 11 12 13 14 15 16 17

Nesse dia, cinco investidores compraram e venderam o
mesmo volume de ac¢bes, porém em horarios diferentes,
de acordo com a seguinte tabela.

Investidor | Hora da Compra | Hora da Venda

1 10:00 15:00
2 10:00 17:00
3 13:00 15:00
4 15:00 16:00
5 16:00 17:00

Com relagéo ao capital adquirido na compra e venda das
acodes, qual investidor fez o melhor negécio?

QUESTOES DE FUNCAO 1° Grau

(MACKENZIE-2009) Fique atento a seguinte situacao:

Locadora X | Locadora Y

Taxa Fixa R$ 50,00 R$ 56,00
Preco por
Km Rodado R$ 1,20 R$ 0,90

Observando os dados anteriores, referente aos valores cobrados
por duas locadoras X e Y de veiculos, ¢ CORRETO afirmar que,

A) para exatamente 20 quildémetros percorridos, esses
valores sao iguais.

B) a partir de 20 quilémetros rodados, o custo total em
X é menor do que em Y.

C) para X, o custo total € sempre menor.

D) a partir de 15 quilémetros rodados, o custo total em
Y é menor do que em X.

E) até 32 quildbmetros rodados, o custo total em X é
menor do que em Y.

(UNICAMP-2012) Em uma determinada regido do plane-
ta, a temperatura média anual subiu de 13,35 °C em 1995
para 13,8°C em 2010. Seguindo a tendéncia de aumento
linear observada entre 1995 e 2010, a temperatura média
em 2012 devera ser de

A) 13,83 °C.
C) 13,92 °C.

B) 13,86 °C.
D) 13,89 °C.

(ENEM-2007) O grafico a seguir, obtido a partir de dados
do Ministério do Meio Ambiente, mostra o crescimento
do numero de espécies da fauna brasileira ameacadas
de extingéao.

N
(o2}
=

239

Numero de espécies
ameacadas de extincao

1983 1987 1991 1995 1999 2003 2007 ano

Se mantida, pelos proximos anos, a tendéncia de cres-
cimento mostrada no gréafico, o numero de espécies
ameacadas de extingdo em 2011 sera igual a

A)465  B)493 C)498 D)538  E)699

(ENEM-2008) Observa-se que, de 1975 a 2005, houve
aumento quase linear do consumo de energia elétrica.
Se essa mesma tendéncia se mantiver até 2035, o setor
energético brasileiro devera preparar- se para suprir uma
demanda total aproximada de

A) 405 GWh
D) 750 GWh

B) 445 GWh
E) 775 GWh

C) 680 GWh



(ENEM-2008) Uma pesquisa da ONU estima que, ja em
2008, pela primeira vez na histéria das civilizagbes, a
maioria das pessoas vivera na zona urbana. O gréfico a
seguir mostra o crescimento da populagéo urbana desde
1950, quando essa populagao era de 700 milhdes de
pessoas, e apresenta uma previsao para 2030, baseada
em crescimento linear no periodo de 2008 a 2030.

Cresce a Populacao Urbana no Mundo

Previsao
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Almanaque Abril, 2008, p. 128 (Adaptado)

De acordo com o gréfico, a populagdao urbana mundial
em 2020 correspondera, aproximadamente, a quantos
bilhdes de pessoas?

A) 4,00

B) 4,10

C)4,15

D) 4,25

E) 4,50

(ENEM/2010) O gréafico mostra o nimero de favelas no
municipio do Rio de Janeiro entre 1980 e 2004, consi-
derando que a variagdo nesse nuimero entre os anos
considerados ¢ linear.

750
573

372

1980 1992 2004
Epoca. “Favela Tem Memoria”. n° 621, 12 abr. 2010 (Adaptag&o).

Se 0 padrao na variagéo do periodo 2004 / 2010 se mantiver
nos proximos 6 anos, e, sabendo que o numero de favelas
em 2010 é 968, entdo o numero de favelas em 2016 sera
A) menor que 1150.

B) 218 unidades maior que em 2004.

C) maior que 1150 e menor que 1 200.

D) 177 unidades maior que em 2010.

E) maior que 1200.

7.

(CEFET/SC-2010) O volume de a4gua de um reserva-
tério aumenta em funcdo do tempo, de acordo com o
grafico a seguir:

Para encher esse reservatério de agua com 2.500 litros,

uma torneira é aberta. Qual o tempo necessario para que

o reservatorio fique completamente cheio?

A) 7h

B) 6h50min

C) 6h30min

D) 7h30min
)

E) 7h50min

GABARITO

Questoes de Fungéo




